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CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 16 DE MARÇO DE 2023 

 

Às 08h30 do dia 16 de março de 2023, utilizando recursos de videoconferência, com a 
aprovação do Colegiado, realizou-se a 7ª Reunião Extraordinária de 2023, do Conselho 
de Administração - CA do Serviço Federal de Processamento de Dados – Serpro, sob a 

Presidência do Conselheiro Fernando André Coelho Mitkiewicz, com a participação dos 
Conselheiros César Augusto Guimarães, Deivi Lopes Kuhn, e João Manoel da Cruz 

Simões. Também se fizeram presentes durante os trabalhos do Colegiado o Diretor-
Presidente do Serpro, sr. Alexandre Gonçalves Amorim, o Auditor Interno, sr. Carlos 
Moraes de Jesus, no exercício das atividades da Secretaria-Executiva do Conselho, a sra. 

Sara Franco Lustosa da Costa e a sra. Neurani Souza Lima. 1. ABERTURA - O 
Presidente substituto do Conselho abriu a reunião, verificando a presença do quórum e 

fazendo a leitura da pauta do dia. Foi comunicado que concomitantemente estava sendo 
realizada a 1ª Reunião extraordinária do Conselho Fiscal para a apreciação de pautas a 
serem deliberadas na Assembleia Geral Ordinária, a ser realizada no dia 25 de abril de 

2023. Foi comunicada a ausência justificada dos senhores Marco Paulo Reis Tanure e 
Rafael Bicca Machado. 1.1. Participantes do Comitê de Auditoria - COAUD – Estava 

presente o membro do Comitê de Auditoria, sr. Antônio Edson Maciel dos Santos e os 
Secretários-Executivos do Comitê, sra. Gabriela Fonseca Silva de Oliveira e o sr. Vinicius 
Inouye. Foi comunicada a ausência justificada dos Conselheiros Rafael Bicca Machado e 

Adilson Herrero. 1.2 Participantes da Diretoria Executiva - DIREX - Com a aprovação 
do Presidente do Conselho, participaram da apresentação das pautas o Diretor de 

Desenvolvimento, sr. Ricardo Cézar de Moura Jucá dos itens 4, 5, 8 e 9, o Diretor de 
Relacionamento com Clientes e Diretor de Operações Interino, sr. André de Cesero 
participou do item 09, a Diretora de Administração e Diretora Jurídica e de Governança e 

Gestão Interina, sra. Elana Oliveira de Matos Sousa e o Diretor de Desenvolvimento 
Humano, sr. Alexandre Magno Galieta de Oliveira, participaram dos itens 02 a 09. 1.3. 

Participantes dos temas apresentados - Mediante convite do Presidente do Conselho, 
participaram da apresentação dos temas: Itens 2, 3, 4 e 5 - o Auditor Interno, Sr. Carlos 
Moraes de Jesus, a Gerente sra. Renata Nunes Lazzarini, o Auditor do Departamento de 

Auditoria Contábil e Financeira, sr. Marcus Jose Gomes Costa, o Superintendente de 
Controladoria, sr. Carlos Rodrigo Santana, a Gerente sra. Carla Ribeiro Alves Marques; 

Item 4 – participaram também o Gerente, sr. Roberto Macedo Del Castillo e o 
Superintendente de Planejamento, Especificação e Negociação das Contratações e 
Gestão dos Recursos de TI, sr. Elvis Zamith Vilar Evangelista; Item  6 – apresentado pelo 

membro do COAUD, supracitado no Item 1.1.; Item 7 - os Auditores Independentes da 
empresa Taticca Auditores e Consultores Independentes, srs. Fernando Machado e 

Fernando Boera; Item 8 - a Superintendente do Escritório de Governança e Estratégia 
Corporativas, sra. Debora Gamarski, o Gerente sr. Francisco de Assis da Silva Ribeiro, a 
Gerente sra. Monique Alvim de Souza e a Analista sra Aline Janelli de Morais e o Gerente 

sr. Nilson Romero Michiles Júnior; Item 9 - a Superintendente do Escritório de 
Governança e Estratégia Corporativas, sra. Débora Gamarski, os Gerentes, srs. Sérgio 

Santana de Melo e Filipe Lima Queiroz, o Superintendente de Inteligência de Negócio, sr. 
Alexandre Seabra Melo Fernandes, o Superintendente de Controladoria, sr. Carlos 
Rodrigo da Silva Santana, a Superintendente de Controles, Riscos e Conformidade, sra. 
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Ana Flávia Bastos Guedes Resende e o Superintendente de Serviços e Engenharia de 

Solução Digital, sr. Welsinner Gomes de Brito e o Gerente sr. Nilson Romero Michiles 
Júnior. 2. APRECIAR O RELATÓRIO ECONÔMICO-FINANCEIRO 4º TRIMESTRE DE 

2022 PARA ACOMPANHAMENTO DO RESULTADO EMPRESARIAL - Foram 
disponibilizados os seguintes documentos no repositório: (i) Relatório Econômico-
Financeiro Exercício 2022; (ii) Extrato da Ata 05a RDO de 01.02.2023- Item 2 e (iii) Ata da 

05ª RCOAUDO de 07.03.2023. O Superintendente de Controladoria, sr. Carlos Rodrigo 
Santana, apresentou ao Colegiado os resultados econômico-financeiros do exercício de 

2022, discorreu sobre as Demonstrações de Resultados-DRE; Balanço Patrimonial-BP; 
Fluxo de Caixa-DFC e Valor Acionado - DVA. Destacou os fatos mais relevantes e 
avaliação das contas patrimoniais de resultado e financeira. Dentre os principais números 

enfatizou que a Receita Operacional Líquida atingiu o montante de R$ 3.001 milhões; 
Gasto Operacional de R$ 2.454 milhões e Lucro líquido apurado em 2022 de R$ 560 

milhões, evidenciando que esse lucro foi 61,9% superior quando comparado ao mesmo 
período do exercício anterior, sobretudo devido a: i) Resultado Financeiro 379,2% a maior 
que o apurado em 2021, decorrente das aplicações financeiras e gestão do fluxo de caixa. 

ii) Em 2021, Redução do crédito tributário diferido, após a reversão resultante da 
aplicação da regra da proporcionalidade seguindo o mesmo critério dos tributos correntes, 

em virtude da aplicação de imunidade tributária. Questionado se houve impacto nos 
resultados, decorrente das Provisões tributárias referente ao PIS/COFINS, foi respondido 
que não, uma vez que a Empresa aguarda o retorno da consulta formalizada à Receita 

Federal do Brasil. Em relação à reapresentação do Balanço Patrimonial foi questionado 
se de fato é obrigatório e se é formal, bem como se vai incorrer em impostos em atraso, 

foi respondido que se trata de reapresentação e não de republicação, e que os 
procedimentos adotados pela Superintendência de Controladoria estão aderentes ao que 
preconiza o Pronunciamento Contábil CPC 23. Apresentou ainda o detalhamento dos 

resultados por Mercado Privado, Mercado Público e Mercado Não OGU, além de ressaltar 
o impacto decorrente da repactuação do Contrato com a Receita Federal do Brasil. Foi 

solicitado esclarecer o motivo da atualização monetária sobre dividendos e JCP-Juros 
sobre o Capital Próprio, foi elucidado que se trata da correção dos dividendos pela taxa 
selic do período de 1º de janeiro até a data do efetivo pagamento dos dividendos. O 

Colegiado registrou ciência do assunto. 3. APROVAR DEMONSTRAÇÕES 
FINANCEIRAS E NOTAS EXPLICATIVAS 2022 - Foram disponibilizados os seguintes 

documentos no repositório: 3.1 Relatório Audin-2022: (i) 01 - 2023_008 - 
Apresentação_AUDCF_CA;  3.2 - Relatório Auditoria Independente: (ii) Relatório do 
auditor 2022_V_02; 3.3 Demonstrações Financeiras: (iii) Proposição de Voto 011_ 2023 

- DF_NE e RAI Exercício 2022; (iv) Demonstrações Financeiras e Notas Explicativas 
2022; (v) NT nº 91-2023; (vi) Extrato da Ata 07a  RDE de 23.02.2023 - Item 1; (vii) Ata da 

05ª RCOAUDO de 07.03.2023. Os documentos submetem à apreciação e à deliberação 
do CA a aprovação para autorização de publicação das Demonstrações Financeiras e o 
Relatório de Auditoria Independente do Exercício Social de 2022. O Superintendente de 

Controladoria comunicou ao Colegiado que foram disponibilizadas, na íntegra, todas as 
demonstrações e notas explicativas relacionadas ao encerramento do exercício de 2022, 

além de ressaltar que foram analisadas tanto pela Auditoria Interna quanto pela Auditoria 
Independente, além de atender às orientações do Comitê de Auditoria. 3.1.1 - Relatório 
da Audin-2022 –  o auditor interno, sr. Carlos Jesus apresentou ao Colegiado o resultado 

das Avaliações das Demonstrações Contábeis realizadas pela Auditoria interna, 
ressaltando que com base no escopo analisado, conclui-se que os controles internos 

examinados são razoáveis para assegurar a fidedignidade dos registros contábeis 
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referentes às demonstrações financeiras do exercício de 2022, mantido o monitoramento 

periódico de provisões judiciais e tributárias, assim como saneado registro pontual de 
venda de imóvel, sendo os apontamentos devidamente acatados e endereçados pelos 

gestores responsáveis. O Colegiado solicitou ao Auditor Interno esclarecer sobre o item 
24 da Nota Explicativa acerca da contabilização da provisão do Passivo Atuarial, foi 
esclarecido que tratou de uma melhoria no Relatório atuarial, uma vez que nos anos 

anteriores o registro vinha sendo feito pela despesa projetada e em 2022 foi efetivada 
pela variação do passivo conforme o Relatório Atuarial da Consultoria Assistants. 

Solicitado ao COAUD para se manifestar acerca de eventual impacto nas demonstrações 
financeiras decorrente das adequações nos procedimentos contábeis, no que se refere à 
desoneração no repasse dos clientes RFB e ME, incorrendo em reapresentações de 

balanços patrimoniais de exercícios anteriores, o sr. Antônio Edson Maciel dos Santos, 
respondeu que o Comitê analisou o assunto e não foi identificada materialidade, 

ressaltando que o assunto continuará em acompanhamento pelo COAUD. Registrou 
ainda, a recomendação do Comitê para a aprovação das Demonstrações Financeiras pelo 
Conselho de Administração. O Colegiado aprovou por unanimidade dos presentes a 

publicação das Demonstrações Financeiras e o Relatório da Auditoria Independente. 4. 
APROVAR A PROPOSTA DE DESTINAÇÃO DO RESULTADO - Foram disponibilizados 

os seguintes documentos no repositório: (i) Proposição de Voto 013-2023 - Destinação do 
Resultado do Exercício e Incorporação da Reserva de Retenção de Lucros; (ii) Proposta 
de Destinação de Resultado 2022 - Distribuição de Dividendos e Incorporação do Capital; 

(iii) 2022_CA_Proposta Destinação; (iv) Nota Técnica 01_2023 Proposta de aumento de 
capital; (v) NT nº 67-2023; (vii) Extrato da Ata 06a RDE de 09.02.2023; (vii i) 

DELIBERAÇÃO CN 003 2019. Foi dado conhecimento ao Colegiado sobre a proposta da 
Diretoria Executiva referente à destinação do lucro líquido do exercício, encerrado em 31 
de dezembro de 2022, sendo (R$): Lucro líquido de 559,7 milhões. Constituição de R$ 

28,0 milhões de Reserva Legal e Distribuição de 100% do lucro passível  de distribuição 
ao acionista, sendo R$ 116.744.197,04 milhões ofertados como Juros Sobre o Capital 

Próprio e R$ 356.948.189,04 milhões como dividendos, formando o montante total de R$ 
473.692.386,08.  Foi apresentada a linha do tempo, evidenciando a reserva de retenção 
de lucro criada desde 2018 situando-se no patamar de R$ 725 milhões ao final de 2020. 

Foi demonstrado ainda que a Empresa já executou toda essa reserva de acordo com a 
sua finalidade, realizando investimentos ao longo dos últimos anos. Dessa forma, a 

proposta da Diretoria Executiva é a de incorporação do saldo total da reserva de retenção 
de lucro ao capital social do Serpro. Por fim, foi apresentada a proposta de autorização de 
recolhimento de JSCP mensalmente a partir de 2023, conforme Art. 54 do Estatuto do 

Serpro e a criação de reserva estatutária que passará a compor a política de dividendos e 
Estatuto do Serpro, conforme limite legal. O Colegiado aprovou por unanimidade dos 

presentes a Proposta de Destinação de Resultados de 2022, a incorporação do saldo 
constante na reserva de retenção de lucro ao capital social do Serpro, a autorização de 
recolhimento de JSCP mensalmente a partir de 2023. Com relação a criação da Reserva 

Estatutária, esta também foi aprovada com a condicionante de emissão de parecer 
jurídico evidenciando a legalidade, de modo com que essa reserva passe a compor a 

política de dividendos e o Estatuto Social do Serpro. 5. APRECIAR EXECUÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA - Foram disponibilizados no repositório corporativo os seguintes 
documentos: (i) Acompanhamento Execução Orçamentária Exercício 2022; (ii) Extrato da 

Ata 09a RDO de 01.03.2023 - Item 9; (iii) Ata da 5ª RCOAUDO de 07.03.2023. Os 
documentos submetem à apreciação do CA o acompanhamento da execução 

orçamentária referente ao exercício de 2022. O Superintendente de Controladoria 
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discorreu sobre a visão de orçamento, enfatizando que a evolução de 8% da receita 

orçamentária comparado ao ano anterior foi sobretudo em razão do crescimento da 
receita operacional e da receita financeira, em termos de gastos destacou que 12,5% do 

gasto orçamentário foi destinado para investimentos. Acerca do gasto com manutenção 
de software foi recomendado o estudo para embasar se a estratégia para a aquisição de 
licença perpétua ao invés de subscrição é benéfica a longo prazo, foi informado que não 

houve opção da Empresa pela estratégia de troca de investimento para modalidade de 
subscrição, que as aquisições foram em razão de algumas empresas no mercado estar 

oferecendo apenas essa modalidade. O Conselheiro Deivi Lopes Kuhn ponderou que o 
estado brasileiro escolhe e tem capacidade de impor o tipo de contratatação que entender 
de seu interesse. Acerca do investimento em obras, o Conselheiro Deivi Lopes Kuhn 

alertou sobre a necessidade de planejar a destinação de investimento para obras nas 
instalações das regionais do Serpro. O Colegiado registrou ciência do assunto. 6. 

APRECIAR O RELATÓRIO DO COMITÊ DE AUDITORIA - COAUD - Foi disponibilizado 
no repositório corporativo o seguinte documento: (i) Relatório Anual do Comitê de 
Auditoria Estatutário do Serpro 2022. O documento submete à apreciação do CA o 

Relatório Anual do COAUD, referente ao exercício de 2022. O sr. Antônio Edson Maciel 
dos Santos, membro do COAUD, registrou que foram realizados acompanhamentos 

prévios com a SUPCO e diversas reuniões com a Auditoria Independente, além de 
manifestar o entendimento de que a atuação da Taticca Auditores e Consultores tem 
realizado um bom trabalho e que não houve perda de qualidade com a troca da Empresa 

responsável pela Auditoria Independente. Consoante às demonstrações financeiras, com 
base nas atividades desenvolvidas e informações recebidas, diante do que foi exposto, e 

respeitando as limitações naturais decorrentes do escopo de sua atuação, o COAUD 
entende que as demonstrações financeiras foram elaboradas de acordo com as práticas 
contábeis adotadas no Brasil. Nesse sentido, o Comitê, suportado por informações da 

contabilidade, da administração e pelo Relatório dos Auditores Independentes, emitido 
sem ênfases ou ressalvas, no uso de suas atribu ições legais e estatutárias, conclui que as 

demonstrações financeiras para o ano de 2022, encerrado em 31 de dezembro de 2022, 
estão adequadas e livres de distorções relevantes e recomenda a aprovação pelo 
Conselho de Administração. O Colegiado registrou ciência do assunto. 7. APRECIAR O 

RELATÓRIO DA AUDITORIA INDEPENDENTE - Foi disponibilizado no repositório 
corporativo o seguinte documento: (i) Relatório do auditor 2022_V_02. O auditor 

independente, sr. Fernando Machado dos Santos, informou ao Colegiado que foram 
examinadas as demonstrações contábeis do Serpro, que compreendem o balanço 
patrimonial em 31 de dezembro de 2022 e as respectivas demonstrações do resultado, 

das mutações do patrimônio líquido e dos fluxos de caixa para o exercício findo nessa 
data, bem como as correspondentes notas explicativas, incluindo o resumo das principais 

políticas contábeis, ressaltando que as demonstrações contábeis acima referidas 
apresentam adequadamente, em todos os aspectos relevantes, a posição patrimonial  e 
financeira do SERPRO em 31 de dezembro de 2022, o desempenho de suas operações e 

os seus fluxos de caixa para o exercício findo nessa data, de acordo com as práticas 
contábeis adotadas no Brasil, mencionando não ter nada a reportar acerca das análises 

realizadas. Discorreu sobre os principais assuntos do relatório: a) Atuarial; b) Alto volume 
de contas a receber; c) Temas tributários e d) Troca de sistema, dificuldade de acesso a 
relatórios. O Colegiado questionou se a Auditoria Independente analisou do impacto nas 

demonstrações financeiras decorrentes das adequações nos procedimentos contábeis, no 
que se refere à desoneração no repasse dos clientes RFB e ME, incorrendo em 

reapresentações de balanços patrimoniais de exercícios anteriores, foi respondido que 
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sim, que os valores são relevantes, mas não são materiais em relação à situação 

financeira do Serpro e, que para fins de materialidade de auditoria, não foi visto nenhum 
problema quanto à ação adotada, mencionando ainda não indicar e não ser uma prática 

de mercado a adequação de balanço de exercícios anteriores. No entanto, a ação não 
distorceria de forma relevante o Balanço Patrimonial. O Colegiado registrou ciência do 
assunto. 8. APROVAR O RELATÓRIO INTEGRADO ANUAL – RIA 2022 - Foi 

disponibilizada no repositório corporativo a seguinte documentação: (i) Proposição de 
Voto 009_2023 - RIA 2022; (ii) RIA_2022_versao_reuniao_CA_CF_atualizada; (iii) 

RIA_2022_minuta_extrato; (iv) RIA_2022_apresentacao_CA_CF_atualizada; (v) Extrato 
da Ata 09a RDO de 01.03.2023 -Item 4 e (v) Ata da 05ª RCOAUDO de 07.03.2023. Os 
documentos submetem à apreciação e à deliberação do CA a aprovação do Relatório 

Integrado Anual Exercício 2022. A sra. Aline Janelli informou que o RIA inclui informações 
até então abordadas no Relatório da Administração e no Relatório de Gestão, na forma de 

relato integrado, e que a consolidação desses relatórios visa otimizar esforços e evitar 
replicação de informações, ato contínuo apresentou o relatório ao Colegiado, destacando 
os temas: a) Soluções em destaque; b) sustentabilidade no Serpro; c) Estratégia e 

Desempenho; d) Informações Orçamentárias, financeiras e contábeis; e) Perspectivas e f) 
Reconhecimento. O Colegiado aprovou por unanimidade dos presentes o Relatório 

Integrado Anual-2022. 9. APRECIAR O DESEMPENHO EMPRESARIAL - 
ENCERRAMENTO DO CICLO 2022 - Foram disponibilizados no repositório corporativo 
os seguintes documentos: (i) 01 - Desempenho Empresarial - 4º Tri 2022; (ii) Extrato de 

Ata da 8a RDO, de 23.02.2023 e (iii) Ata da 05ª RCOAUDO de 07.03.2023. O Gerente,sr. 
Filipe Lima Queiroz contextualizou que o resultado do Desempenho Empresarial 2022 

contempla o Planejamento Estratégico Empresarial, Plano de Negócios e Indicadores 
Corporativos de Governança, destacando os Resultados Empresariais nas dimensões 
Pessoas, Inovação, Negócio, Eficiência e Satisfação. Acerca da dimensão Pessoas foi 

questionado sobre o indicador de satisfação geral do quadro de empregados, foi 
esclarecido que esse indicador está contemplado nos indicadores de governança no 

Índice de Qualidade de Ambiente de Trabalho, além de informar que foi realizada a 
Pesquisa de Clima Organizacional que poderá ser encaminhada ao Colegiado, como 
informação complementar. Foram apresentados ainda os Indicadores de Governança, dos 

quais foram destacados o resultado dos indicadores correspondentes a: i) Índice de 
Caixa; ii) Margem EBTIDA; iii) Índice de Inadimplência, iv) Índice de Disponibilidade média 

de nível de serviço; v) Índice de Eficiência Operacional do Desenvolvimento; vi) índice de 
Qualidade do Ambiente de Trabalho e vii) Hora de Treinamento. Foi mencionado que as 
metas do plano de negócio estão inseridas no Plano Estratégico. Discorreu sobre os 

resultados detalhados por objetivo estratégico, enfatizando que das 24 metas definidas 16 
delas foram alcançadas representando 67% do total. Para as metas do Planejamento 

Estratégico foi dado destaque para OE1 Fortalecer a marca Serpro: a) ME1.1 Alcançar R$ 
200 mi em notícias positivas na imprensa com o alcance de 125% da meta estabelecida; 
b) ME1.2 Alcançar 70% do índice ESG – cujo resultado foi de 85%; c) ME1.3 Alcançar 

50% de clientes promotores - alcance de 118%; ME1.4 Alcançar 80% de usuários 
satisfeitos nos apps Serpro - alcance de 100% da meta. OE2 Garantir a sustentabilidade 

econômico-financeira: d) ME2.1 Gerar lucro econômico de 3,1% (margem líquida de 12,5 
%) - alcance de 100% da meta; e) ME2.2 Atingir a receita operacional líquida de R$ 2,916 
bi - alcance de 103%; f) ME2.3 Reduzir os gastos em R$ 19,8 mi com ações do POG - 

alcance de 521%. Além de apresentar os resultados obtidos para os objetivos 
estratégicos OE3 - Potencializar a carteira de clientes; OE4 Inovar o Portfólio de Negócio 

e OE5 - Aprimorar a eficiência empresarial. Foi questionado pelo conselho quais os 
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motivos da queda do Índice de Governança e Gestão - IGG Serpro, foi informado que 

algumas práticas do IG-Sest não foram atendidas e consequentemente impactaram na 
pontuação, além de mencionar que já foram adotadas ações para atender os 

apontamentos correspondentes a essas práticas. O Colegiado registrou ciência do 
assunto. 10. ASSUNTOS GERAIS - O Colegiado confirmou a data da 3ª Reunião 
Ordinária no dia 28 de março de 2023, a partir das 08h30, a ser realizada na Sede do 

Serpro, em Brasília. 11. ENCERRAMENTO - Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
reunião às 11h45 e eu, Neurani Souza Lima, por ordem do Presidente do Conselho, lavrei 

a presente ata, que foi apresentada, dentro do prazo regimental, para ser assinada pelos 
Conselheiros e por mim. 

 

 

 

 
FERNANDO ANDRÉ COELHO MITKIEWICZ 

Presidente Substituto 

 
 

 
 
 

 
 

CÉSAR AUGUSTO GUIMARÃES 
Conselheiro 

DEIVI LOPES KUHN 
Conselheiro 

 

 
  

 
 
 

NEURANI SOUZA LIMA 
Secretária-Executiva 

JOÃO MANOEL DA CRUZ SIMÕES 
Conselheiro 
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